

## Реформирование

Комитет лесного хозяйства при СМ РБ принял решение о расширении функций лесхозов в осуществлении производственно-хозяйственной деятельности и придании им статуса унитарного государственного лесохозяйственного предприятия. Этим самым отменяется приказ бывшего Министерства от 05.05.2000 г. №104 «О преобразовании лесхозов в государственные лесохозяйственные учреждения». Лесхозы снова становятся важнейшей производственно-хозяйственной единицей лесного хозяйства, основой его устойчивого развития.

ния, единой системы учета, отчетности и оценки результатов хозяйственной деятельности.

Лесхоз может осуществлять любые виды деятельности, предусмотренные уставом и не противоречащие нормам Лесного кодекса. Его продукция в виде лесоматериалов, заготовленных в процессе главного и промежуточного пользования, а также товарная продукция побочного пользования, лесохозяйственного хозяйства, лесопиления и деревообработки находит сбыт на внутреннем и внешнем рынках.

Все производства лесхозов функционируют на принципах хозяйственного расчета. Частичное финансирование лесохозяйственного производства за счет ассиг-

нования с нормами Гражданского кодекса РБ, это коммерческие организации, не наделенные правом собственности на закрепленное за ним имущество. Лесной фонд, основные фонды и оборотные средства, закрепленные за лесхозами на правах хозяйственного ведения, являются государственной собственностью в лице Минлесхоза РБ. Унитарные – значит, единое, объединенное, составляющее одно целое. В романно-германской и англо-американской системах права унитарные предприятия именуются одночленными компаниями (one-man company, Einmalingesellschaft).

Гражданский кодекс РБ содержит норму, согласно которой в форме унитарных предприятий могут быть созданы государственные (республиканские или коммунальные) унитарные предприятия либо частные унитарные предприятия (ст. 113).

Унитарные предприятия, собственником имущества которых является Республика Беларусь, могут основываться на праве хозяйственного ведения либо на праве

оперативного управления. В последнем случае организация именуется как казенное предприятие.

Учредительным документом унитарного предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, является его устав, утвержденный учредителем, в нашем случае Минлесхозом РБ.

Все вышесказанное дает основание утверждать, что лесхозы – это унитарные государственные предприятия, основанные на праве хозяйственного ведения и обладающие специальной правоспособностью. Их цель – оказание

## ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ И УЧЕНОГО



После недолгой тяжелой болезни в расцвете творческих сил ушел от нас Анатолий Васильевич Жуков, доктор технических наук, профессор, Академик Российской Академии Естественных наук. Председатель Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций – яркая личность – чье имя достойно стоять в одном ряду с именами корифеев лесной науки двадцатого века. Он был многолетним руководителем одного из научно-педагогических коллективов университета, готовивших и выпускающих инженеров-технологов и инженеров-механиков лесного комплекса – кафедры лесных машин и технологии лесозаготовки.

Еще юношей в середине пятидесятых годов прошлого столетия по примеру отца – известного специалиста лесинженерного дела, ученого и педагога В.В. Жукова – Анатолий Васильевич решил посвятить себя этой нелегкой, но очень важной и нужной народному хозяйству отрасли и благодаря неустанному труду вырос до крупного ученого, получившего бесспорное признание не только в Беларуси, России, странах бывшего СССР, но и далеко за их пределами.

Упорство, настойчивость, острый пылкий ум, владение современной методологией и техникой научных исследований, организаторский талант позволили ему достичь значительных успехов в области теоретического и экспериментального изучения статических и динамических колебаний спожных лесотранспортных систем, создать плодотворную научную школу способных исследователей-экспериментаторов, обобщить материалы большого объема научных работ и полученные результаты внедрить в производство через созданные при его участии семейства лесных машин МТЗ, МАЗ, Амкордор и др.

Он был также талантливым педагогом. Под его руководст-

# ОТ УЧРЕЖДЕНИЯ К ПРЕДПРИЯТИЮ РЕШЕНИЕ, ПРОДИКТОВАННОЕ ЖИЗНЬЮ

Однако речь идет отнюдь не о простой смене вывески. Дело в том, что учреждения и предприятия – это различные организационно-правовые формы деятельности, которые существенно различаются по своим целям и задачам. Учреждение,

например, признается организацией, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных и других функций некоммерческого характера и финансируемая им полностью или частично. Как организация учреждение не имеет своей целью извлечение прибыли и ее распределение между участниками. Оно обладает ограниченными правами в части распоряжения закрепленным за ним имуществом, финансовыми средствами и т.д. Согласно действующего законодательства, учреждение, финансируемое за счет средств бюджета или с его участием, обязано применять бюджетный план счетов и использовать внебюд-

жетный из бюджета – своего рода возмещение лесному хозяйству ущерба, нанесенного в результате нарушения норм и правил лесопользования в прошлом. При нормальной возрастной структуре лесов и лесопользовании в пределах расчетной лесосеки лесное хозяйство становится высокорентабельной отраслью народного хозяйства. Это доказывает опыт лесного хозяйства Польши, Чехии, Швеции, Финляндии, где оно ведется на принципах самофинансирования. Характерно, что при такой организации растет продуктивность лесов, улучшается их

Он был также талантливым педагогом: под его руководством или при его участии получили путевку в жизнь сотни специалистов лесного комплекса высшей квалификации, успешно работающие ныне в различных отраслях народного хозяйства республики, стран СНГ и зарубежья.

Творчество Анатолия Васильевича является блестящим примером самоотдачи одаренного ученого – патриота во имя развития науки и процветания общества.

Мы будем всегда помнить его как одаренного ученого, талантливое педагога, хорошего товарища по работе и заботливого учителя.

**Коллектив факультета ТТЛП БГТУ:  
сотрудники, коллеги, ученики, студенты.**

# Husqvarna



## ГАЗОНОКОСИЛКИ

Механические, бензиновые самоходные для косения травы на приусадебных участках, в скверах и парках

## КУСТОРЕЗЫ "Husqvarna"

Предназначены для скашивания некультивируемой травы, сена, вырезания кустарника и древесной поросли диаметром до 12 см



## БЕНЗОПИЛЫ, ЭЛЕКТРОПИЛЫ "Husqvarna"

Более 30 моделей от 2,2 л.с. до 6,4 л.с.

ГАЗОНОКОСИЛКИ, ШТАНГОВЫЕ ПИЛЫ, БЕНЗОКОЖИЦЫ, КУЛЬТИВАТОРЫ МИНИПИЛОРАМЫ, КОРЧЕВАТЕЛИ, АКСЕССУАРЫ И КОМПЛЕКТУЮЩИЕ КО ВСЕМ ВИДАМ ТЕХНИКИ, СПЕЦОДЕЖДА

**МИНСК: 202-05-00, 202-02-54, 291-13-73 (ул. Некрасова, 78)**

ГРОДНО: 74-20-85 31-88-00	ГОМЕЛЬ: 58-31-34 54-57-47	ВИТЕБСК: 08-05-03 23-98-96	БРЕСТ: 28-58-08 41-02-28
Львов 2-48-28	Пясык 54-57-31	Полоцк 9-22-70	Ивьеваича 2-58-18
Новогрудок 2-24-91	Могилье 5-08-56		
	Молодечно: 38-143 30-738	Слуцк 4-37-77	МОГИЛЕВ: 44-84-72 Бобруйск 1-85-58

**КРУПНЫЙ ИЗГОТОВИТЕЛЬ ЕВРОПАЛЕТ В  
ЛИТВЕ (Г.КАУНАС) ПОСТОЯННО И В БОЛЬШИХ  
ОБЪЕМАХ ПОКУПАЕТ ЗАГОТОВКИ НА  
ЕВРОПАЛЕТЫ ИЗ ДЕРЕВА ХВОЙНЫХ ПОРОД**

**Тел. +370 687 55364,  
факс +370 319 60594,  
www.alsena.lt.**

способностью, то есть они вправе иметь только такие гражданские права и нести соответствующие обязанности, которые необходимы для осуществления целей и задач, предусмотренных их уставом. Поэтому отнесение лесхозов к категории некоммерческих организаций со статусом учреждения нельзя признать обоснованным. Такое решение, принятое в 2000 году, было ошибкой. Учреждение – это непригодная организация. Например, ППХО, которое выполняет только функции управления и координации на областном уровне и не осуществляет производственной деятельности. Следовательно бы также уточнить статус организаций управленческого характера, созданных под эгидой Минлесхоза, которые считаются предприятиями, но таковыми не являются.

В соответствии с действующим законодательством, фирменное наименование унитарных предприятий должно содержать указание на собственника имущества, например, государственное лесохозяйственное предприятие – гослесхоз.

Придание лесхозам статуса унитарных предприятий с правом хозяйственного ведения значительно расширяет их права и возможности, одновременно повышается ответственность за конечные результаты производственно-хозяйственной деятельности. Все это диктует необходимость повышения правовой культуры работников отрасли, а также совершенствования законодательной базы, регулирующей организационно-правовые отношения в отрасли. Соответствующие изменения должны быть внесены и в действующий ныне Лесной кодекс, который в настоящее время уточняется Пялтойс представитель. Важно не упустить этот момент и получить законодательство в соответствии с новыми задачами лесного хозяйства.

**Анатолий ЯНУШКО,  
доктор с-х. наук, профессор,  
Василий КОЗЛОВ,  
начальник отдела экономики и  
инвестиций Комлесхоза.**